

连氏基金赞助系列之三 文◎黄向京

本地慈善机构连氏基金（Lien Foundation）近年来通过“有生之年”运动，鼓励国人认真面对和讨论临终课题。

连氏基金也发起“爱的留言”，希望改变大家对谈论死亡的消极态度。

最后一期“爱的留言”，是老香港集团董事李惠贞写给爸爸李江（81岁）和妈妈卢琼有（72岁）的“情感遗嘱”（emotional will）。

李惠贞说，万一有一天她不在，儿女已长大，生活会自理，老公少了生活伴侣，但只有爸妈会活不下去。

她多年前从香港移民来新加坡，爸妈不在身边，不能第一时间知道家里发生什么事而去救命，永远只有牵挂。

请写来你的“爱的留言”

你可以把你的“爱的留言”写给我们，并注明对象，参考以下提示：

- 每次让我精神抖擞的歌曲或食物是……
- 在生命最低潮时，伴我渡过难关的是……
- 这是我所学到的，现在与你分享……
- 我们之间最美好的回忆是……
- 不知曾告诉过你，但我想为这件事道歉……

每封留言限600字，请写上中英文姓名、地址与联络电话，传至zbnw@sph.com.sg或传真63198126，注明“早报周刊爱的留言”，截止日期：11月6日。五封最感人的留言者各获一份价值300元的莱佛士酒店礼物卡，可用于该酒店餐饮与其他服务。由连氏基金赞助。

你也可以到连氏基金网站www.lienfoundation.org下载“爱的留言”册子，或电邮talk@lifebeforedeath.com索取。

餐馆老板娘 李惠贞告诉父母：

欠你们的永远还不清

爸妈：

你们生下我，养大我，我欠你们的，永远还不清。我应该报恩。你们把骨肉给我，把爱给我，我的责任是让你们快乐。若连我也没了，你们怎么会快乐？

家里有兄妹，但我是你们眼中最亮的一个，从小很独立，半工半读，出国念书。你们已很习惯有我这个“安全港”，家里有什么事，总希望我回去面对。2005年爸爸患上癌症，我都飞去香港带你去做检查，到中国求医，直到康复。若我不在，你们恐怕会很辛苦、伤心。

你们拜佛，万一我走了，请相信这只是暂时的。我从香港移民到新加坡，就当是我移民到极乐世界（我不会下地狱的），快快乐乐生活，你们不用担心。有一天我们会在那里相见，我会照顾你们。弥勒佛也会帮忙照顾你们，祂会做得比我好。

爸爸，我个性倔强，也太爱你，不会让你有机会训话。一次回家看到你坐在黑漆漆的露台上等我，我不等你开口，买了机票收拾行李到澳大利亚大学读书。

你总觉得自己没钱，也没学问，能做的是供孩子读大学。哥哥去英国读书，家里资助他。你觉得我像个男的，可惜我不是。我必需光宗耀祖。

爸，你是好爸爸、好老公，把妈宠到不行。从小唯一一次被你打（家里一人受罚，集体遭殃），是因为我和妈顶嘴。

爸出身农民，很早从中国鹤山到香港工作，妈家是“黑五类”，从商的外公一些亲友在文革期间被斗死，妈妈师范大学毕业。爸尊敬妈，因为妈有学问有毅力，一人从鹤山偷渡到广州、香港来找爸团聚。

爸，你很宠女儿，觉得女儿结婚后就不能为她出头，应该多宠。你对儿子期望很高，非常严格，因为男人要担养家重担。

每晚只要喊一声：“我们要睡了。”爸就会关灯，帮我和妈妈盖好被。跟爸爸生活很舒服，现在我老公也这样做，是训练出来的。



李惠贞（左图）希望让爸妈（右图）快乐。（受访者提供）



妈妈，你有痛要喊，有好东西应该自己吃。你那么会忍痛，我怎么知道你生病？你总把好东西留给别人，不舍得吃，现在你要吃好东西，身为女儿的我，才会快乐。

妈，从小你是我的榜样，要做的，没有做不成。我念小学二年级的时候，香港人流行炒股，你将要买房的钱拿去炒股，股市崩盘，房子买不成，爸爸傻了，你却说：“没关系，反正这些钱不是爸妈给的，是我们挣的，我们从头再来吧！”

当木工的爸爸打两份工，妈妈在家车衣看顾我们，手受伤了还继续车，没多久存够钱买房了。

妈妈，当年大姑过世，表哥不得已要你照顾，你把我放到别人家，当时我痛恨你，自己生的不顾，竟然去顾别人家的孩子。现在回想，你做女人做到这样，是很伟大的。

你们一年来新一两次，闲不下来。爸爸为我家的家具打蜡，为店里选购木家具，爸做的木鼓与首饰盒，我还留着。妈妈帮忙做衣服，包括加东店里厨师的围裙。我会开24小时的饮茶店，就希望你们常来新加坡饮普洱吃凤爪叉烧包等早茶。

每一两个月回香港，和妈妈同住，不管我几点回家，隔早桌上妈妈一定做三份早点让我选一，做女儿的，永远被宠。我和妈妈去买菜做菜，爸爸代我叫车。我好享受跟你们一起饮早茶，如果没有了你们，我怎么办？

移民不好，我应该和你们住在一起。

女儿